上海国际商事法庭发布临港新片区企业涉外商事纠纷专项分析报告

55%案件调解或撤诉,审理天数降幅超35%

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 记者昨日获悉,近日,在上海国际商事法庭临港新片区巡回审判启动暨首次庭审活动中,《上海市第一中级人民法院中国(上海)自由贸易试验区临港新片区企业涉外商新"报告")正式发布。报告通过对临港新片区企业相关选外商事纠纷的全面分析,客选到对临港新片区企业相关涉外商事纠纷的全面分析,客观呈现了临港新片区企业相关。

报告系统梳理了自 2019年8月临港新片区设立以来至2025年6月期间,全市法院审理的1597件涉临港新片区企业的涉外商事案件情况。分析内容覆盖上述案件的立案、审理、裁判全流程,涉及集成电路、生物医药、物流航运及数字经济等临港新片区重点产业,关联24个国家和地区的跨境投资主体。

《报告》指出,六年来, 临港新片区内注册的外商投资 企业已经覆盖了全世界 123 个 境外投资来源国。涉诉案件中 所涉及的境外投资主体(除我 国港澳台地区外)遍及欧洲、美洲、亚洲、非洲等 24 个国家和地区,其中"一带一路"沿线国家及地区占比超过了 40%。与此同时,涉案标的总额达到近百亿元,最高单案标的额超过 7 亿元。数据反映出,临港新片区已从政策试验阶段逐步发展为国际经贸活跃区域,外向型经济的合作范围持续扩大。

在审结的案件中,调解与撤诉案件占比达55%,显著高于同期全市涉外商事案件34.48%的平均水平;判决案件占比38.40%,低于同期临港新片区境内商事案件41.47%的判决率,呈现出低对抗、高柔性的纠纷化解特点。

《报告》数据显示,近三年已结案件平均审理天数从2022年的128.39天下降至2024年的84.18天,降幅超过35%。同时,仲裁机构受理涉临港新片区企业案件839件,司法确认调解协议案件从2023年的8件增长至2024年的28件。"反映出诉讼、仲裁、调解三种纠纷解决资源在新片区内各自发力并形成合力,'诉讼+调解+仲裁'三位一体的纠纷解决体系已从机制建设转向实际效能提升,

为企业提供了多元、高效的争 议解决途径。"报告称。

报告认为,从司法实践来 看, 当前临港新片区企业涉外 商事纠纷的核心矛盾,在于高 水平的开放需求与适配性的供 给不足之间的差距, 主要体现 在:对国际规则理解不足、公 司治理体系不完善、法律服务 供给有短板等方面。比如,企 业"走出去"过程中, 小语种 法律翻译服务质量验收难、机 构选择难,部分法律服务机构 在国际公约适用、境外裁判承 认与执行等高端业务方面能力 不足,反映出法律服务供给的 精准度与企业实际个性化需求 尚不匹配。

"上述问题、趋势、特点 既是企业经营中的难点,也是 优化法治保障工作的重点。司 法工作需要与政府、行业、企业 等多方协同,形成治理合力。" 为此,报告从"源头治理""产业 保障""争议解决"三个维度,提 出了12项具体建议。包括强化 源头治理机制建设,系统优化 企业全生命周期风险防控体 系;深化产业服务保障,精准 培育重点领域高质量发展支持 生态;赋能高水平对外开放, 协同提升争议解决机制专业化 与国际化水平等。



筑牢成长防护网

□ 记者 王葳然

本报讯 日前,在上海市 杨浦初级中学,杨浦公安分 局交管支队机动大队副大队 长倪嘉辉带来一场"嘉辉哥哥伴你行——小小交警体验互动"活动,邀请学生上台互动,将枯燥的交通规则转化为生动的实践体验。

"监察+公安+检察" 闵行建立反洗钱联动机制

2020年至2024年受理金融犯罪审查逮捕案件237件

楼道里电瓶车没了 居住安全感提升了

金山探索建立安全充电长效机制 破电动自行车违规充电难题

□ 记者 沈媛

本报讯 "楼道内没有电瓶车停放,进出明显顺畅了,以前总是害怕老人出行被绊倒。而且,电瓶车充电起火的新闻蛮多的,每次看到楼道里停着充电的电瓶车,心里总是害怕。现在楼道里电瓶车没了,居住的安全感也提升了。"家住金山卫镇龙湾璟苑的李阿姨欣喜地说。

金山卫镇龙湾璟苑是近年来交付使用的动迁安置小区。该小区登记电动自行车 1800余辆,设置了 620 个地下充电位,同时为了方便老年人、孕妇等特殊群体,还在地面规划了部分充电区域。此外,小区充电桩实行价费分离,每度电费按照峰时段 0.641 元、谷时段 0.331 元收费,服务费则按照电动自行车的功率划分。

尽管如此,金山卫镇综合 行政执法队在走访社区时发现,部分居民仍存在将电动自 行车推进楼道、甚至入户充电 的现象,带来较大安全隐患。 "作为动拆迁小区,外来租户、 老年人较多。"该小区居委会 工作人员告诉记者,部分居民 觉得公共充电车位排队时间 长,不如推车入户方便快捷, 也有居民认为充电桩充电价格 比家里贵,计价不准。"还有 居民对人户充电的安全隐患认 知不足,普遍存在侥幸心理。" 工作人员坦言。

金山卫镇综合行政执法队 队员告诉记者, 小区居民奚某 在1个月内,先后多次将电动 自行车推至家中充电,经物 业、居委会3次上门劝阻,仍 拒绝整改。"我们上门对奚某 进行普法教育,并开具了《责 令整改通知书》, 奚某接受教 育,并表态'绝不再犯'。之 后一连几个星期, 奚某的确没 有将电动自行车推至家中充 电。但是时间一久,奚某'老 毛病'又犯了。"综合执法队 队员说, "结合相关证据, 依 据相关法律法规, 我们对奚某 进行立案,罚款205元。

记者了解到,之后,执法 队还配合居委会,以奚某为典 型案例,以案释法、以案示 警,在小区内开展普法宣讲活 动,普及违规充电的法律责任 与安全风险,引导小区居民安 全、合规充电。

"针对申动自行车安全治 金山区城管局金山卫镇综 合行政执法队从单个小区的试 点探索,围绕'多方联动、宣 传预警、分级处置'构建治理 体系。"金山区城管局金山卫 镇综合行政执法队相关负责人 说,居委会聚焦"居民端", 承担居民沟通协调、宣传动员 职责,物业公司立足"日常 端",负责电动自行车日常巡 查、违规充电现场劝阻,以及 充电桩、消防设施的运维保障, 综合执法队+派出所守住"执 法端",针对多次劝阻无效的违 规行为, 开展联合教育与依法 处罚。"各主体既各司其职,又 无缝衔接,避免出现'多头管、 无人管'的漏洞。同时,为避免 治理'一阵风',我们在辖区层 面搭建常态长效机制,以'专班 统筹+定期联动'为抓手,确保 经验落地后持续见效。

记者获悉,该小区电动自 行车违规人户充电现象已实现 "动态清零"。 □ 记者 季张颖

本报讯 近日,"聚焦建设'五个中心'检察在行动"上海检察系列新闻发布会在虹桥基金小镇举行,围绕"护航'一南一北'发展战略 筑牢科创金融安全防线"主题,通报闵行区人民检察院护航科创金融发展相关情况。记者获悉,2020年至2024年,闵行检察院共受理金融犯罪审查逮捕案件237件375人,审查起诉案件311件704人,案件总量折射出金融领域风险防控仍需持续发力。

从类型分布看,非法集资 类犯罪、信用卡诈骗犯罪和非 法经营罪三大类犯罪占比突 出。其中,非法集资犯罪以近 60%占比位居首位,洗钱罪案 件数量逐年波动上升。

"部分犯罪团伙借助科创概念包装犯罪,这类行为误导社会资金偏离合法科创领域,挤压科创企业融资空间。"闵行区检察院介绍,从犯罪手段来看,当前非法集资犯罪手段专业化、隐蔽化,呈现平台化运作趋势,非法集资不再是简单的"画饼圈钱",而是披着"养老产业""影视投资""虚拟货币"的外衣,通过股

权代持、收益权转让等复杂金融 工具构建资金池,利用信息不对 称诱导投资人参与。

据悉,除当前非法集资手段 日渐专业化、隐蔽化之外,该院办 理金融犯罪案件还具有信用卡诈 骗组织化、产业化,非法经营犯罪 扰乱资本市场等特点。犯罪团伙 或是通过伪造"白户"公积金记录 骗领信用卡套现,破坏银行信贷 体系,增加科创小微企业信贷评 估难度,或是操纵新三板股价等 行为,导致资金在投机领域空转, 难以流向科创产业真实需求端。

值得警惕的是,随着数字经济的蓬勃发展,新型助贷金融黑灰产也逐步进入大众的视野。犯罪团伙往往会冒用正规金融机构或平台的名义,通过"低息高额度贷款"的方式,精准诱骗对资金需求急迫、缺乏专业金融知识的小微企业主,加重科创小微企业资金链断裂,直接影响科技创新活动。

为护航科创金融发展,闵行区检察院全链条惩治涉影视投资、虚拟币等涉众型犯罪,同步审查洗钱等衍生犯罪,建立"监察+公安+检察"反洗钱联动机制,会签《反洗钱工作合作备忘录》,构建反洗钱协作机制,保障科创资金有效供给。